
Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich, noch formal geprüft. Die korrekte Zitierung liegt in 

der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers. 

Verzeichnis der Fragenden mit Fragen (alphabetisch)  Seite 1 

Referat P I München, den 05.05.2025 

Plenum, Ältestenrat, Parlamentarische Grundsatzfragen, Lobbyregister 
 

Anfragen zum Plenum 
in der 19. Kalenderwoche 

 

Verzeichnis der Fragenden mit Fragen 

(alphabetisch) 

 

 

Horst Arnold  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche strategischen und politi-

schen Konsequenzen zieht die Staatsregierung aus dem aktuellen 

Gutachten des Bundesamtes für Verfassungsschutz, das die AfD 

als gesichert rechtsextrem einstuft, für die Anbahnung und die 

Gestaltung für öffentlich rechtliche Dienstverhältnisse bzw. für 

Beschäftigung von Personen im bayerischen Staatsdienst inklusi-

ve ehrenamtlicher Tätigkeiten im bayerischen Staatsdienst 

(z. B. Schöffendienst an bayerischen Gerichten)? 
 

Nicole Bäumler  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Anträge nach Richtlinien 

für die Förderung von Wohnraum für Auszubildende wurden seit 

Veröffentlichung der Richtlinie eingereicht, wie viele davon wur-

den positiv beschieden und wie hoch ist die jeweils ausgezahlte 

Fördersumme? 
 

Johannes Becher  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, was sind die konkreten Erfolge des 

SAF-Incentive Modells (SAF = Sustainable Aviation Fuels), mit 

dem der Flughafen München von 2022 – 2024 die entgeltfreie 

Einlagerung und den Durchsatz von SAF anbietet, in welcher 

Menge wurden im Jahr 2024 am Flughafen München SAF getankt 

(bitte aufschlüsseln nach Biokerosin und E-Fuels sowie auf Bei-

mischungsquote eingehen) und wie hoch war die SAF-Quote im 

Verhältnis zu herkömmlichem Kerosin im Jahr 2024? 
 

Franz Bergmüller  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, ob sie als Teil der verfassungsge-

mäß definierten Staatsordnung Deutschlands der öffentlich vorge-

tragenen Abmahnung der US-Regierung „Deutschland hat seinem 

Geheimdienst neue Befugnisse zur Überwachung der Opposition 

erteilt (...) Deutschland sollte seinen Kurs ändern“1 nachkommen 

und z. B. im Bundesrat initiativ werden und dazu beitragen wird, 

dass Deutschland in dieser Frage tatsächlich „seinen Kurs ändert“, 

wenn „nein“, warum geht die Staatsregierung, nachdem sie nach 

unserer Ansicht bereits auf Kriegskurs mit Russland gegangen 

ist,2 nun womöglich auch noch auf Konfrontationskurs mit den 

USA, wohl wissend, dass eine solche Zwei-Fronten-

                                                           
1  vgl. https://x.com/SecRubio/status/1918344238468649055 
2  vgl. https://www.br.de/nachrichten/bayern/soeder-zu-taurus-diese-waffe-muss-zum-einsatz-kommen,U69oaGd 

https://x.com/SecRubio/status/1918344238468649055
https://www.br.de/nachrichten/bayern/soeder-zu-taurus-diese-waffe-muss-zum-einsatz-kommen,U69oaGd
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Konfrontation mit den USA und Russland im letzten Jahrhundert 

bereits zwei Mal den Untergang Deutschlands und Millionen Tote 

zur Folge hatte, und aus welchen Gründen betreibt die Staatsre-

gierung diese mögliche Konfrontationspolitik mit der US-

Regierung mit der möglichen Folge, dass die US-Regierung sich 

von der Staatsregierung und den sie tragenden Kräften in Bayern 

abwendet und der AfD als größter Oppositionspartei zuwendet?3 

                                                           
3  vgl. https://www.fr.de/politik/vance-fordert-zusammenarbeit-mit-afd-trump-vize-laesst-brandmauer-erbeben-93571843.html 

 

Andreas Birzele  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wieviel Wohnraum für Auszubil-

dende seit dem Inkrafttreten der Richtlinien zur Förderung von 

Wohnraum für Auszubildende (AzubiR 2024) am 15.02.2024 

geschaffen wurde bzw. nach derzeitiger Planung geschaffen wird, 

wie hoch die bisher eingestellten Finanzmittel für die Richtlinien 

(Kalenderjahr 2024 und 2025) sind und wie viele Ausbildungs-

wohnheime es derzeit in Bayern (bitte aufgeschlüsselt nach „fer-

tiggestellt“, „im Bau“ und „in Planung befindlich“ und nach Re-

gierungsbezirk) gibt bzw. wo genau die Daten hierfür einzusehen 

sind? 
 

Cemal Bozoğlu  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Bezüglich der Einstufung der „Alternative für Deutschland“ als 

gesichert rechtsextremistische Bestrebung durch das Bundesamt 

für Verfassungsschutz (BfV) frage ich die Staatsregierung, ob 

sich auch in Bayern die tatsächlichen Anhaltspunkte verfestigt 

haben, dass die AfD als Gesamtpartei eine die Menschenwürde 

missachtende, extremistische Prägung besitzt, wie die von 

Staatsminister Joachim Herrmann angekündigte Prüfung von 

Konsequenzen für die Tätigkeit von AfD-Mitgliedern im öffentli-

chen Dienst durchgeführt werden soll und wie nach der BfV-

Einstufung die waffenrechtliche Zuverlässigkeit von AfD-

Mitgliedern bewertet wird? 
 

Florian von Brunn  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, nach der Veröffentlichung der Ein-

stufung der AfD als „gesichert rechtsextremistisch“ am 

02.05.2025 durch das Bundesamt für Verfassungsschutz und den 

anschließenden Äußerungen des Staatsministers des Innern, für 

Sport und Integration Joachim Herrmann u. a. in „Bild“ und im 

Bayerischen Rundfunk zur Tätigkeit von AfD-Mitgliedern im 

öffentlichen Dienst (Zitat aus dem BR: „Kann jemand, der der 

AfD angehört, noch Lehrer sein für unsere Kinder oder als Poli-

zistin in der Bayerischen Polizei mitarbeiten?“), frage ich die 

Staatsregierung, wie viele Mitglieder der AfD sowie andere 

Rechtsextremisten und Rechtsradikale (bitte getrennt ausweisen 

nach AfD-Mitgliedern und anderen Rechtsradikalen bzw. Rechts-

extremisten) im Freistaat nach Informationen der Staatsregierung 

tatsächlich oder mutmaßlich als Polizistinnen und Polizisten, als 

Lehrerinnen und Lehrer, als Staatsanwälte oder Richterinnen und 

Richter arbeiten (bitte getrennt nach den einzelnen Berufsgruppen 

ausweisen)? 
 

Kerstin Celina  
(BÜNDNIS 90/DIE 

Nachdem in dem Wohnheim am Casteller Platz in Gerbrunn bei 

Würzburg, das 2005 mit Fördermitteln des Freistaates in Höhe 

https://www.fr.de/politik/vance-fordert-zusammenarbeit-mit-afd-trump-vize-laesst-brandmauer-erbeben-93571843.html
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GRÜNEN) von 2,2 Mio. Euro nach der damals geltenden Richtlinie (BayVV 

Gliederungsnummer 2330-B) gebauten Studentenwohnheim eine 

Prüfung anhängig ist, frage ich die Staatsregierung, welche Rege-

lungen gelten konkret für die Prüfung von gefördertem Wohn-

raum für Studierende über die Förderrichtlinie BayMBl. Nr. 441 

hinaus (bitte Prüfungsgründe, ggf. Anlässe sowie vorzulegende 

Belege angeben), welche Prüfungen der bestimmungsgemäßen 

Verwendung wurden in Wohnheimen für Studierende in Unter-

franken in den letzten fünf Jahren vorgenommen und wurde das 

Wohnheim am Casteller Platz in Gerbrunn bei Würzburg seit 

Förderbeginn schon mal geprüft? 
 

Maximilian Deisenhofer  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, in welchen Ortschaften in Schwa-

ben liegen die gemäß § 78 Abs. 2 Wasserhaushaltsgesetz (WHG) 

oder gemäß § 78 Abs. 5 WHG oder gemäß Art. 46 

Abs. 7 Bayerisches Wassergesetz oder aus anderen Gründen per 

Ausnahmeentscheidung bewilligten Baugebiete (Genehmigung 

erteilt von den Landratsämtern Günzburg, Augsburg, Ostallgäu 

Dillingen und Donau-Ries), in welchem Ausmaß waren besagte 

Baugebiete von der Hochwasserkatastrophe in 2024 betroffen und 

inwiefern haben die Genehmigungsbehörden die Erfüllung der 

Auflagen für Kommune oder Bauherren im Zuge des Genehmi-

gungsverfahrens überprüft (bitte unter Angabe der jeweiligen 

Auflagen)? 
 

Rene Dierkes  
(AfD) 

Vor dem Hintergrund, dass laut Medienberichten der Publizist 

…………… vom Amtsgericht Bamberg zu einer Freiheitsstrafe 

von sieben Monaten auf Bewährung verurteilt wurde, weil auf 

dem X-Kanal des „Deutschland-Kuriers“ ein satirisch bearbeitetes 

Bild der Bundesministerin des Innern und für Heimat Nancy Fae-

ser veröffentlicht wurde, frage ich die Staatsregierung, welche 

Kenntnisse sie über etwaige Einflussnahmen seitens der Bundes-

regierung oder ihrer Organe auf die staatsanwaltschaftlichen Er-

mittlungen oder die gerichtliche Entscheidung im Fall 

…………… hat, ob der bayerische Generalstaatsanwalt oder das 

Staatsministerium der Justiz in irgendeiner Form Weisung in dem 

genannten Verfahren (etwa auch zur Einlegung von Rechtsmitteln 

mit dem Ziel einer höheren Strafe) erteilt haben, und wie die 

Staatsregierung sicherstellt, dass politische Unabhängigkeit von 

Justiz und Strafverfolgungsbehörden auch bei missliebiger Regie-

rungskritik gewährleistet bleibt? 
 

Christiane Feichtmeier  
(SPD) 

Angesichts des Schwimmbadsterbens in Bayern, das die 

Schwimmausbildung dauerhaft gefährdet, frage ich die Staatsre-

gierung, wie hoch schätzt sie den Sanierungsbedarf bei 

Schwimmbädern in Bayern aktuell ein (bitte konkret nach 

Schwimmbädern aufschlüsseln), wie viele Schwimmbäder wur-

den nach ihrer Kenntnis seit dem 01.01.2024 geschlossen (bitte 

konkret benennen) und wie fördert der Freistaat den Einsatz mo-

biler Bäder? 
 

Patrick Friedl  
(BÜNDNIS 90/DIE 

Angesichts dessen, dass viele bayerische Kommunen sich sehr um 

die örtliche Biodiversität bemühen und auch einige bereits eigene 
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GRÜNEN) Biodiversitätsstrategien haben – wie zum Beispiel die Städte Lohr 

am Main und Ebern –, frage ich die Staatsregierung, in welchen 

Kommunen, Landkreisen, kreisfreien Städten und Bezirken gibt 

es nach ihrer Kenntnis bereits kommunale bzw. regionale Bio-

diversitätsstrategien, für welche Gebietskörperschaften erachtet 

die Staatsregierung eigene Biodiversitätsstrategien als sinnvoll 

(z. B. nach Einwohnerzahl, geographischer Lage, Zuständigkeiten 

etc.) und welche Unterstützung, Förderinstrumente und Ähnliches 

bietet der Freistaat den Kommunen, Landkreisen, kreisfreien 

Städten und Bezirken für die Erarbeitung eigener Biodiversitäts-

strategien sowie deren Umsetzung an? 
 

Barbara Fuchs  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Lebensmitteleinzelhan-

delsgeschäfte im engeren Sinne (WZ 47.11) es derzeit nach 

Kenntnis der Staatsregierung in Bayern gibt, wie viele bayerische 

Gemeinden und Kommunen haben aktuell kein Lebensmittelein-

zelhandelsgeschäft im engeren Sinne und in wie vielen Gemein-

den des ländlichen Raums konnten Lücken in der Nahversorgung 

durch Dorfläden und andere alternative Konzepte (Smart Stores, 

Hofläden etc.) gedeckt werden? 
 

Sabine Gross  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Anträge auf Förderung 

von Wohnraum für Auszubildende wurden von 2023 bis 2025 

gestellt (bitte aufgeschlüsselt nach Jahr und beantragter Förder-

summe), wie viele dieser Anträge wurden bewilligt (bitte aufge-

schlüsselt nach Jahr und bewilligtem Gesamtbetrag) und in wie 

vielen Fällen wurde ein vorzeitiger Maßnahmenbeginn bewilligt 

(bitte aufgeschlüsselt nach Jahr)? 
 

Andreas Hanna-Krahl  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche konkreten Schritte hat die 

Staatsregierung seit 2023 unternommen, um die Katastrophen-

schutzstrukturen in Bayern an den Klimawandel anzupassen, wie 

wird sichergestellt, dass Ehrenamtliche in Hilfsorganisationen auf 

neue klimabedingte Einsatzlagen vorbereitet werden und plant die 

Staatsregierung eine Verstetigung der Förderung klimabezogener 

Resilienzprojekte auf kommunaler Ebene? 
 

Christian Hierneis  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Stimmkreise (Landtags-

Stimmkreise) in Bayern erhalten im aktuellen Haushalt Gelder für 

Projekte aus der sogenannten „Fraktionsinitiati-

ve/Fraktionsreserve“ (bitte Höhe der Gelder und Projekte benen-

nen und aus welcher Fraktionsreserve) und warum erhalten 

Stimmkreise, die keine Gelder aus der „Fraktionsinitiati-

ve/Fraktionsreserve“ erhalten, keine Gelder aus der „Fraktionsini-

tiative/Fraktionsreserve“ und welche Projekte werden in den 

Stimmkreisen Schwabing, Milbertshofen, Giesing und München-

Mitte im aktuellen Haushalt aus der „Fraktionsinitiati-

ve/Fraktionsreserve“ gefördert (bitte auch angeben, auf wessen 

Initiative hier die Mittel zurückgehen)? 
 

Claudia Köhler  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Nachdem der Landtag zum Doppelhaushalt 2024/2025 eine Erhö-

hung der Mittel um 250 Tsd. Euro auf 1.130 Tsd. Euro für 

„Schwimmen lernen im Grundschulbereich“ (Kap. 05 04 
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Tit. 684 90) beschlossen hatte, frage ich die Staatsregierung, wie 

viele Anträge auf Auszahlung aus diesem Programm bisher ge-

stellt wurden, wie viele Anträge bisher bewilligt worden sind und 

wie viele Mittel im Jahr 2024 ausbezahlt wurden? 
 

Florian Köhler  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie hoch sind die monatlichen 

Mietkosten, die der Landkreis Oberallgäu (und der Staatsregie-

rung, falls zutreffend) seit dem 01.03.2025 für das Berghotel 

„Heubethof“ in Gunzesried-Säge im Rahmen der geplanten Nut-

zung als Flüchtlingsunterkunft entrichtet, welche Gesamtkosten 

sind dem Landkreis Oberallgäu (und der Staatsregierung, falls 

zutreffend) bislang durch die Anmietung und den laufenden Un-

terhalt des leerstehenden Berghotels „Heubethof“ entstanden 

(z. B. Miete, Nebenkosten, Sicherheitsdienst, Instandhaltung) und  

für welchen Zeitraum wurde der Mietvertrag zwischen dem 

Landkreis Oberallgäu und dem Eigentümer des Berghotels „Heu-

bethof“ abgeschlossen (inkl. Kündigungsfristen)? 
 

Sanne Kurz  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wo steht das Projekt Konzerthaus 

München aktuell (bitte mit Angabe der Schritte seit Ankündigung 

der Redimensionierung vom 11.05.2024 bis zur Fertigstellung des 

Gebäudes unter Berücksichtigung der Informationen aus der 

Markterkundung), bis wann werden die Gespräche zur Markter-

kundung mit den Baufirmen abgeschlossen sein (bitte mit Anga-

be, wann dem Landtag ein Ergebnisbericht vorgelegt wird), wel-

chen zeitlichen Projektablauf bis zur Fertigstellung skizzieren die 

Bauunternehmen? 
 

Eva Lettenbauer  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Höhe an finanziellen Mit-

teln zur Hochwasserentschädigung sind an Antragsstellende aus 

dem Gemeindeteil Zusum, 86609 Donauwörth im Landkreis Do-

nau-Ries bislang geflossen, wie viele davon wurden im Rahmen 

der Härtefallregelung bewilligt, und wie viele Anträge befinden 

sich aktuell noch in Bearbeitung? 
 

Oskar Lipp  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie hoch war in Bayern jeweils die 

Anzahl der Gesetze auf Landesebene, der Normen, der Normsei-

ten sowie der Mitarbeiter des Staatsregierung im Bereich „Politi-

sche Führung und zentrale Verwaltung“ (oder vergleichbare Ka-

tegorie) zum Beginn der 18. Legislaturperiode im Oktober 2018, 

wie hoch war in Bayern jeweils die Anzahl der Gesetze auf Lan-

desebene, der Normen, der Normseiten sowie der Mitarbeiter des 

Staatsregierung im Bereich „Politische Führung und zentrale 

Verwaltung“ (oder vergleichbare Kategorie) zum Ende der 

18. Legislaturperiode im Oktober 2023 und wie hoch ist in Bay-

ern jeweils die Anzahl der Gesetze auf Landesebene, der Normen, 

der Normseiten sowie der Mitarbeiter des Staatsregierung im Be-

reich „Politische Führung und zentrale Verwaltung“ (oder ver-

gleichbare Kategorie) zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser 

Anfrage? 
 

Roland Magerl  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Voraussetzungen müssen 

erfüllt sein, damit eine zweijährige Altenpflegeausbildung mit 
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Berufserfahrung nachträglich als dreijährige Ausbildung aner-

kannt wird, welche Behörden oder Institutionen sind in Bayern 

für die Beantragung der Anerkennung zuständig, und welche Un-

terlagen oder Nachweise zur Berufserfahrung werden dafür benö-

tigt? 
 

Ferdinand Mang  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Maßnahmen hat sie zur 

Aufklärung des Sachverhalts ergriffen, wie bewertet sie festge-

stellte Verstöße gegen die Neutralitätsverpflichtung oder sonstige 

Amtspflichtverletzungen durch die Hochschule und inwieweit 

wurden bereits Folgemaßnahmen seitens der Staatsregierung ein-

geleitet? 
 

Gerd Mannes  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wer verfügt im Freistaat über eine 

Weisungsbefugnis gegenüber dem Landesamt für Verfassungs-

schutz und welche Parteimitgliedschaften liegen beim Präsidenten 

sowie Vizepräsidenten dieser Behörde gegebenenfalls vor? 
 

Johannes Meier  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie hoch ist zum Zeitpunkt der Be-

antwortung dieser Anfrage der Fachkräftemangel (Fachkräftelü-

cke und Stellenüberhang) im Freistaat; wie viele deutsche Staats-

bürger haben den Freistaat im Zeitraum vom 01.03.2024 bis zum 

Zeitpunkt der Beantwortung dieser Anfrage jeweils brutto und 

netto verlassen; welche Maßnahmen hat die Staatsregierung seit 

dem 01.03.2024 ergriffen, um ausgewanderte deutsche Staatsbür-

ger – insbesondere solche mit hohem Ausbildungsniveau – zur 

Rückkehr nach Bayern und zur Wiederaufnahme einer Berufstä-

tigkeit im Freistaat zu bewegen? 
 

Jürgen Mistol  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, inwiefern haben sich zeitlicher Ho-

rizont und Umfang inklusive des vorgesehenen barrierefreien 

Ausbaus von Bahnstationen bei der geplanten Generalsanierung 

des Bahn-Hochleistungskorridors zwischen Nürnberg-Regensburg 

nach Kenntnis der Staatsregierung gegenüber den ursprünglichen 

Planungen verändert (Änderungen bitte aufschlüsseln) und wie 

stellt die Staatsregierung im Fall veränderter Planung eine früh-

zeitige Informationsweitergabe an die betroffenen Eisenbahnver-

kehrsunternehmen sicher? 
 

Ruth Müller  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie haben sich die Winterverluste 

bei den Bienenvölkern bayerischer Imkerinnen und Imker in den 

vergangenen fünf Jahren entwickelt (bitte aufgelistet nach Jahren, 

Bezirken, Landkreisen, Kommunen und kreisfreien Städten ange-

ben), welche Ursachen sind für einen eventuellen Rückgang ver-

antwortlich (bitte aufgelistet nach Jahren angeben) und welche 

neue Maßnahmen plant die Staatsregierung, um die Imkerinnen 

und Imker bei der Bekämpfung der Ursachen für diese Verluste 

effektiv zu unterstützen? 
 

Benjamin Nolte  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Objekte (z. B. Gebäude, 

Grundstücke) der Freistaat 2015 bis heute den Landkreisen zur 

Unterbringung von Asylbewerbern, Flüchtlingen überlassen hat 

bzw. welche Förderbeträge dafür gewährt wurden (bitte nach 

Landkreis, Objektart, Nutzungszweck und Jahr auflisten), welche 
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Sanierungskosten entstanden dem Freistaat 2015 bis heute für 

diese Objekte und welche Kosten wurden auf die Landkreise 

übertragen (bitte nach Objekt, Landkreis und Jahr aufschlüsseln)? 
 

Verena Osgyan  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung angesichts der im Nachtragshaus-

halt 2025 beschlossenen Erhöhung der Haushaltssperre von 

10 Prozent auf 15 Prozent, welche Summen die bayerischen 

Hochschulen jeweils einsparen müssen (bitte aufschlüsseln nach 

Hochschulen), an welchen Stellen diese Summen genau einge-

spart werden sollen und welche Einschränkungen des regulären 

Hochschulbetriebs die Staatsregierung dadurch erwartet (bitte 

aufschlüsseln nach Hochschulen)? 
 

Tim Pargent  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, zu wie vielen Straftaten von uner-

laubtem Glücksspiel nach §§ 284, 285 und 

287 Strafgesetzbuch (StGB) (Deliktsschlüssel 661000 der Polizei-

lichen Kriminalstatistik) kam es 2024 in Bayern, zu wie vielen 

Verurteilungen kam es in den Jahren 2023 und 2024 nach 

§§ 284, 285 und 287 StGB jeweils (bitte nach Jahren und Paragra-

fen aufschlüsseln) und wie viele illegale Automaten und Steuer-

einheiten aus Glücksspielautomaten wurden seit 2019 sicherge-

stellt (bitte pro Jahr angeben)? 
 

Elena Roon  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie sich die Inobhutnahmen in 

Bayern in den Jahren 2020 bis 2024 entwickelt haben, welche 

Rolle dabei psychologische Gutachten spielten und welche ein-

heitlichen Standards und Kontrollmechanismen gelten in Bayern 

für die Erstellung solcher Gutachten? 
 

Franz Schmid  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie hoch ist die Förderung, die 

Lambda e. V. vom Freistaat erhält, welche konkreten Kampagnen 

werden durch diese Mittel unterstützt, und finden im Rahmen 

dieser Förderung Projekte oder Vorträge an bayerischen Schulen 

statt? 
 

Toni Schuberl  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Cannabis-

Anbauvereinigungen haben in Bayern bisher einen vollständigen 

Genehmigungsantrag beim Landesamt für Gesundheit und Le-

bensmittelsicherheit (LGL) eingereicht (bitte unter Angabe des 

Datums der Einreichung des vollständigen Antrags), wie wurde 

über diese Anträge jeweils entschieden (bitte unter Angabe des 

Entscheidungsdatums) und welche Kriterien sind aus Sicht des 

LGL für die Vollständigkeit entscheidend? 
 

Stephanie Schuhknecht  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche konkreten Kritikpunkte 

wurden in den Stellungnahmen gegenüber dem Regionalen Pla-

nungsverband Augsburg während der Auslegungs- und Anhö-

rungsfrist zu den geplanten Vorranggebieten im Raum Emer-

sacker vorgebracht (bitte für alle vier Vorranggebiete im Umfeld 

Emersacker einzeln aufführen), wie bewertet sie die aktuellen 

Planungen in Bezug auf eine potenzielle Umzingelungswirkung 

sowie Auswirkungen auf das Ökosystem (öffentliche Wasserver-

sorgung und das Vorkommen seltener Tierarten) in den vier Vor-

ranggebieten und kommt es aufgrund der vorliegenden Stellung-
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nahmen zu Anpassungen der Vorranggebiete im Raum Emer-

sacker? 
 

Katharina Schulze  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Leitungen und stellvertre-

tende Leitungen in den Gesundheitsämtern in Bayern sind – Stand 

heute – unbesetzt (bitte nach Gesundheitsämtern auflisten), wie 

bewerten die bayerischen Gesundheitsämter die Software-

Anwendungen SORMAS sowie DEMIS (Schnittstelle zum Bund) 

und welche weiteren Maßnahmen ergreift die Staatsregierung zur 

Digitalisierung der bayerischen Gesundheitsämter? 
 

Florian Siekmann  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Das Bundesamt für Verfassungsschutz hat die gesamte Partei „Al-

ternative für Deutschland“ (AfD) als gesichert rechtsextrem ein-

gestuft, vor diesem Hintergrund frage ich die Staatsregierung, 

wann die AfD in das Verzeichnis extremistischer oder extremis-

tisch beeinflusster Organisationen des Freistaates aufgenommen 

wird, welche rechtlichen und disziplinarischen Konsequenzen 

sich aus dieser Einstufung für Einstellung und Verbleib von Be-

amtinnen und Beamten, Referendarinnen und Referendaren sowie 

anderen Beschäftigten im öffentlichen Dienst ergeben, sofern 

diese Mitglied in der AfD sind, und wie die Staatsregierung Poli-

zei und Sicherheitsbehörden vor dem Einfluss der AfD auch 

durch Beamtinnen und Beamte mit AfD-Mitgliedschaft schützen 

will, insbesondere in sensiblen Bereichen wie der Aufklärung und 

Ermittlungen der zunehmenden Politisch motivierten Kriminalität 

von rechts (PMK-rechts) und rechtsextremistischer Straftaten? 
 

Ulrich Singer  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, ob am 24.04.2023, 2024 und 2025 

mehr Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung verzeichnet 

wurden als im Tagesdurchschnitt, wie die Staatsregierung auf die 

angeblichen Aufrufe zum sogenannten National Rape Day rea-

giert und welche Erkenntnisse ihr über die Verbreitung dieses 

Aufrufes vorliegen? 
 

Ursula Sowa  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Vor dem Hintergrund, dass nach meinen Informationen die För-

dermittel für den sozialen Wohnungsbau, die über die Regie-

rungsbezirke vergeben werden, für das Jahr 2025 bereits jetzt 

vergeben sind, frage ich die Staatsregierung, welche bei der Re-

gierung Oberfranken gestellten Anträge auf soziale Wohnraum-

förderung können in diesem Jahr nicht bewilligt werden (bitte 

aufschlüsseln nach Projekt, Projektträger, Ort des Bauvorhabens, 

Umfang des Bauvorhabens, beantragte Fördersumme), wie lautet 

die jeweilige Antwort auf diese Anträge (bitte aufschlüsseln nach 

Ablehnung, Verweis auf Bewilligung im nächsten Jahr, Antwort 

steht noch aus) und wie viele eingegangene und noch nicht bear-

beitete Anträge liegen außerdem vor? 
 

Dr. Simone Strohmayr  
(SPD) 

Da an bayerischen Schulen Telepräsenz-Avatare eingesetzt wer-

den, frage ich die Staatsregierung, welche Bedingungen erfüllt 

sein müssen, damit ihr Einsatz möglich ist, ob die Teilnahme am 

Unterricht mittels eines Telepräsenz-Avatars als Präsenzteilnahme 

am Unterricht gilt und inwiefern Schülerinnen und Schüler mittels 

eines Telepräsenz-Avatars Prüfungen ablegen dürfen? 
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Martin Stümpfig  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie häufig wurde der Legehennen 

Schlachthof der Fa. …………… in …………… in den letzten 

zwei Jahren durch das Landratsamt Ansbach und andere Kon-

trollbehörden kontrolliert (bitte jeweils Datum und zuständige 

Behörde angeben), welche Verstöße und angeordnete Maßnah-

men wurden in den letzten zwei Jahren in Mängelberichten zum 

…………… Schlachthof festgestellt und durch welche Maßnah-

men wollen die Staatsregierung, die bayerische Kontrollbehörde 

für Lebensmittelsicherheit und Veterinärwesen und das Landrats-

amt Ansbach sicherstellen, dass keine Tierschutzverstöße im Be-

trieb …………… passieren? 
 

Arif Taşdelen  
(SPD) 

Nachdem es zu Recht eine große Euphorie für eine Ausrichtung 

der Olympischen Spiele 2036 oder 2040 in Bayern gibt und Frei-

staat und Landeshauptstadt derzeit ein Konzept zur Vorlage beim 

Deutschen Olympischen Sportbund bis Ende Mai erarbeiten, fra-

ge ich die Staatsregierung, was beinhaltet dieses Konzept konkret, 

welche Orte sind für Wettkämpfe vorgesehen (wird insbesondere 

Nürnberg als Wettkampfort berücksichtigt) und welche Gesprä-

che fanden hierzu statt? 
 

Ruth Waldmann  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie haben sich in den vergangenen 

fünf Jahren die Zuschüsse des Freistaates an die Kommunen für 

Drogenprävention und die damit verbundene Arbeit entwickelt, 

welche strategische Vorstellung hat die Staatsregierung für die 

künftige Arbeit der Kommunen im Bereich der Drogenprävention 

in den kommenden Jahren und mit welchen Zuschüssen sollen 

künftig Personal- und Sachkosten von Einrichtungen wie bspw. 

'Condrobs Kontaktladen und Drogenkonsumraum L43' in Mün-

chen finanziert werden? 
 

Laura Weber  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Fischotter und Biber wur-

den in den vergangenen fünf Jahren in Bayern entnommen, wie 

hat sich der Bestand der Otter und Biber an den jeweiligen Ent-

nahmegebieten seit der Entnahmeerlaubnis entwickelt und wie 

beurteilt die Staatsregierung den Erfolg der Entnahmen? 
 

Christian Zwanziger  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Mit Blick auf das Feuer im Tennenloher Forst frage ich die 

Staatsregierung angesichts der Tatsache, dass die Brandbekämp-

fung zu einem sehr hohen Anteil von ehrenamtlichen Kräften und 

von unterschiedlichsten Organisationen bis hin zu einzelnen 

Landwirten Hand in Hand geleistet wurde, wie stellt die Staatsre-

gierung sicher, dass alle Ehrenamtlichen auch gleichberechtigt 

entschädigt werden (hier bitte insbesondere auf Freistellung von 

der Arbeit eingehen), welche Veränderungen am bisherigen Kon-

zept zur Untersuchung des Waldbodens und Kartierung der Muni-

tion plant die Staatsregierung im Tennenloher Forst (Beschleuni-

gung, engmaschigere Stichprobenraster oder ähnliches) ange-

sichts der Einstufung des Gebietes als Waldbrand-Hotspot und 

dem aktuell ausgebrochenen Feuer und welche Lehren zieht die 

Staatsregierung aus dem Brand für die Vorbereitung auf künftige 

und potenziell gravierendere Schadensereignisse (zur aktiven Be-

kämpfung, z. B. Ausstattung der Wehren vor Ort, wie auch der 
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Prävention im Sinne von Kampfmittelbeseitigung, Waldumbau, 

Brandschneisen, verstärkte Aufklärung von Erholungsuchenden 

zu Waldbrandgefahren und dergleichen mehr)? 

 


